

莫道桑榆晚,为霞尚满天。

军队离退休干部为党领导的革命、建设、改革事业作出了重要贡献,是党、国家、军队的宝贵财富。

“坚持思想上关心、生活上照顾、精神上关怀,满腔热情为老干部办实事、办好事”“提高老干部服务管理工作水平、丰富老干部精神文化生活”……习近平总书记的殷殷嘱托,湖北军休人牢记在心。

老年教育是满足老年人精神文化需求的重要途径,也是积极应对人口老龄化国家战略的重要举措。12月26日,湖北省军休老年大学恩施州分校揭牌,这是我省揭牌的第10所军休老年大学分校。

近年来,湖北省退役军人事务厅在各地持续推进军休老年大学建设,一栋栋设施齐备的大楼、一间间明窗净几的教室,成为军休干部政治活动的阵地、文化学习的课堂、文体娱乐的中心,让众多军休干部有了“新家”。

近日,湖北日报全媒体记者走进几所分校,探寻这里的“幸福密码”。

家门口办起老年大学 让军休干部老有所学

文/图 湖北日报全媒体记者 王际凯
通讯员 包晓霁 孙四海



11月4日,随州市“神农红枫”军休干部志愿服务队开展志愿服务活动。(省退役军人事务厅提供)

一栋设施齐备的大楼

“这所学校,工作人员热情周到,让我们就像回家一样。”12月23日,在湖北省军休老年大学宜昌市分校,93岁的军休干部刘忠贤对湖北日报全媒体记者说。

虽然年事已高,但刘老的学习劲头可不低。在书画教室里,老师提笔做示范,刘老俯在桌对面,看得津津有味。

刘忠贤是陕西宝鸡人,1949年6月参军,参加过青海剿匪、抗美援朝等。朝鲜战争,他在中国人民志愿军第一师第一师第二团担任通讯参谋。1968年因病离开部队后,他在宜昌市兴山县人武部工作至离休。

离休后,刘老曾在其他地方参加了老年书法班的学习。12月5日,湖北省军休老年大学宜昌市分校挂牌成立后,他几乎每天都会来这里学习书法。

“这里交通方便,老师也讲得蛮过细。”刘忠贤说,除了这些,完备的硬件设施也是他选择分校的原因。

记者看到,湖北省军休老年大学宜昌市分校就设在宜昌市军队离休干部服务中心大楼里。这是一栋8层楼,里面设有多功能室、声乐室、书画室、棋牌室、电教室等,8楼还开辟了一片门球训练场。大楼毗邻宜昌市中心人民医院和市中医院,周边设施功能齐备,交通十分便利。

“2022年,这里改建为军休中心。”宜昌市退役军人事务局党组成员朱红霞介绍,项目建设得到了退役军人事务部、湖北省退役军人事务厅以及宜昌市委、市政府的高度重视和大力支持,大楼于2023年正式投入启用,集服务中心、活动中心、老年大学和青少年国防教育基地于一体。湖北省军休老年

大学宜昌市分校挂牌成立后,这里开设了太极、声乐、国画、书法、手机摄影等课程,旨在为军休干部打造一个集思想教育、精神文化及作用发挥于一体的全新平台。

“目前在湖北省内的军休老年大学里,宜昌的硬件条件都是比较好的。”湖北省军休老年大学相关负责人表示。

在60岁的学员张光法看来,在军休老年大学里除了能学习,还能交到更多朋友。12月23日上午,他和6名学员一起,在多功能教室里学习八段锦。

张光法是钟祥人,1988年参军,一直在军事代表系统工作,退休后在宜昌市白龙井军休所休养。他说:“之前军休所征求我们的意见,我就报名参加了声乐、太极等课程的学习。通过学习,不仅丰富了我们的业余文化生活,还交到志同道合的朋友。”

退休后最怕什么?55岁的宜昌军休干部马远说,最怕“失去了人生目标”。军休老年大学的出现,让老同志找到了新的人生目标。“我现在想学的东西可多了,接下来希望学校能开个乐器班。”马远说。

今年以来,湖北省持续推进军休老年大学建设。各地根据实际情况,整合各种资源新建、改建军休老年大学,军休干部的学习环境得到不断改善。

在武汉,当地退役军人事务局在整合全市8个军队离休干部服务管理中心教学资源基础上,于2023年2月揭牌成立武汉市军休老年大学。如今,武汉市军休老年大学设1个本部、6个分校、1个独立教学点,共有教学场地近4000平方米,授课教室26间,教学设备685台(套),教学班级102个,在校学员达2965人(次)。

一位老司令员的幸福感

“这所军休老年大学,让我这个90岁的‘老头子’焕发了青春。”12月24日,在襄阳市第四军休所,襄阳军分区原司令员田国基说起这句话时,笑容满面。

襄阳市第四军休所是襄阳市退役军人事务局隶属的二级单位,主要职责是落实军休干部的相关政策,为军休干部提供休养及活动场所,40多名军休干部在这里生活,田国基就是其中之一。

田国基是陕西西安人,15岁参军成为一名军校学员。戎马倥偬四十余载,他参加过抗美援朝,获嘉奖多次。1997年退休后,他留在襄阳。

退休20多年,田国基用“非常幸福、快乐”来形容自己在军休所的生活。

“你看,我们这里绿树成荫、鸟语花香,有门球场、乒乓球台、军休老年大学、图书室,这些多亏了退役军人事务部门全心全意为我们军休服务。”田国基深有感触地说。

幸福源自好的居住环境,也源自多年不断的学习习惯。在湖北省军休老年大学襄阳市分校,田国基也是最年长的学员。

在襄阳市第四军休所,军休干部的老年教育开展已久。襄阳市第四军休所所长万勇介绍,早在2010年,襄阳市退役军人事务局了解到军休干部们的学习意愿,主动与襄阳市老年大学对接,在襄阳市的4个军休所设立了分校。那时,田国基就报名参加了书法班和绘画班。“在书法和绘画上,我是‘半路出家’,学习的目的就是在书画中寻找快乐。”田国基说。

11月21日,湖北省军休老年大学襄阳市分校挂牌成立,田国基又爱上了唱歌。如今,他已经是“军休之声”合唱团的带头人,隔三岔五就会组织学

员们唱歌。

从襄阳市老年大学分校到湖北省军休老年大学分校,田国基坦言,感觉就是“有了家、有了依靠,很亲切”。虽然已经90岁高龄,但田国基依旧还有许多想学的课程。他说:“接下来希望能多开几个班,比如合唱、舞蹈、烹饪,这些我都想学。”

襄阳市的军休干部学员中,同样幸福感满满的,还有71岁的于亚平。

“写字先要确定基本形状和大小,然后再动笔。”12月24日11时许,在襄阳市第三军休所的军休老年大学教学点,于亚平正跟着老师学习书法。在教学点,她是学员心目中的模范。书法、绘画、音乐、语言表达、手机摄影、太极拳,几乎所有的课程,她都参加了。

于亚平是山东人,1969年入伍,成为一名医护士。1999年退休后被医院返聘,2018年开始参加老年大学的学习。她说:“现在我的业余时间都排得满满的,上课、做作业,忙并快乐着。”

近年来,襄阳市退役军人事务部门通过开展军休干部老年教育,不断丰富军休文化内涵,打造特色军休文化品牌,以“文化养老”提升军休干部幸福指数。依托老年大学分校、军休老年大学,搭建“老政委”思政工作室服务平台,组织军休干部参加军休老兵进军营、进校园等系列活动,开展“老兵永远跟党走”系列活动,进一步提升军休干部精神文化生活质量,引导军休干部老有所学、老有所为。



东湖军休所军休干部在湖北医养康复中心教学点书写对联。



在湖北省军休老年大学宜昌市分校,军休干部合唱团正在排练。



湖北省军休老年大学黄冈市分校里的社区家庭医生工作站。

一处共同缔造的样本

社区位于“寸土寸金”的中心城区,居民活动及功能场所缺乏,如何破局?

在黄冈市黄州区赤壁街道四海社区,通过社区与退役军人事务部门共建共享,不仅解决了社区的燃眉之急,还让军休老年大学实现场地资源利用最大化。

“现在,我们来看看手机摄影的构图方法。”12月10日,在湖北省军休老年大学黄冈市分校的手机摄影班上,52岁的社区居民周大姐和63岁的军休干部孔火林,都听得入神。

“这么好的场地,还跟军休干部一起学习,这在从前根本不敢想。”周大姐说。

四海社区位于黄冈的中心城区,有5300多居民,超过60%是60岁以上老人,公共服务设施比较缺乏。2023年,黄冈市启动推进完整社区建设工作,场地的捉襟见肘让四海社区的干部犯了难。

四海社区党委副书记叶昌回忆,前期开展居民问卷调查时,“居家养老配套设施建设”的呼声最高,特别是“设置固定的家庭医生工作站”。“此前,由于没有固定场地,社区的家庭医生工作站都是流动的。今天在这里,明天又到了那里,居民找起来很麻烦。”叶昌说,2023年下半年,经过黄冈市相关部门协调,黄冈市军休所将正在进行的军休老年大学改造进行调整,增加了社区服务的功能,并于今年1月正式交付使用。

5月24日,湖北省军休老年大学黄冈市分校作为全省首家市州分校,正式挂牌成立。

12月26日,湖北日报全媒体记者在湖北省军休老年大学黄冈市分校看到,学校里不仅设置了教学场所,还有家庭医生工作站、工会驿站、残疾人之家等。在退役军人事务部门、社区、工会、残联等单位的共同打造下,这里已经成为集老年教育、社区服务于一体的综合体。

“老年教育和社区服务,在很多方面其实是相通的。比如,军休干部在学习之余,可以到家庭医生工作站测测血糖、血压,可以到工会驿站看书、打球,还能享受社区组织的免费理发等志愿服务。社区居民在享受社区服务之外,还能通过市老年大学的网上报名系统,参与到军休老年大学的学习中。”黄冈市军休所所长邱索黎说。

军休干部孔火林居住在黄冈市军休所的院子里。平时,除了在军休老年大学参加手机摄影和合唱班的学习,他没事就会到跑步机上活动活动,到工会驿站里看看书。他说:“和刚退休那阵儿相比,现在的生活充实了许多,作为一名军休干部,我很满足。”

湖北省军休老年大学黄冈市分校挂牌以来,在省退役军人事务厅的指导下,学校秉持“政治建校、特色建校、服务建校、从严治校”的办学理念,牢牢把握“军”的本色与“红”的特色。截至目前,学校共开设线上线下课程12门,累计培训军休人员600余人次。

“我们践行共建共享共治理念,学校已成为军休干部的乐园。”黄冈市退役军人事务局副局长林国兵说。

一支休干志愿服务队

“稍息,立正!今天,我们的任务是清理河边的垃圾。”11月4日下午,在随州市白云湖畔的樱花广场,74岁的军休干部易传苟说着,几位身着红马甲的军休干部大声回应。

当天,随州市退役军人事务局、市水利湖泊局在这里联合举办随州市退役军人“长江卫士”授旗仪式和开展“保护母亲河”秋季净水志愿服务活动,5支队伍、100余名退役军人“长江卫士”志愿者参加志愿活动。易传苟所在的队伍,是随州市“神农红枫”军休干部志愿服务队。队中的20余名队员,都是湖北省军休老年大学随州市分校的学员。

活动中,军休干部们手持网兜、长杆,在水边进行打捞作业,塑料瓶、杂草、树枝等杂物被清除。易传苟介绍,像这样的志愿服务活动,他们经常会参与。

湖北省军休老年大学随州市分校坐落于美丽的白云湖畔,里面设置了综合教室、多媒体教室、书画室、图书室等。分校挂牌前,这里是继武汉市之后,省内第二所(州)军休老年大学。

学校负责人郭建平介绍,随州市军休老年大学于2023年挂牌成立。学校成立以来,一直坚持“政治建校、特色建校、服务建校、从严治校”的办学理念,以思想政治建设为根本,以军休干部需求为中心,着力打造成为军休干部政治教育新高地、精神文化新园地、作用发挥新平台,随州市“神农红枫”军休干部志愿服务队应运而生

正式挂牌成立。

12月26日,湖北日报全媒体记者在湖北省军休老年大学黄冈市分校看到,学校里不仅设置了教学场所,还有家庭医生工作站、工会驿站、残疾人之家等。在退役军人事务部门、社区、工会、残联等单位的共同打造下,这里已经成为集老年教育、社区服务于一体的综合体。

“老年教育和社区服务,在很多方面其实是相通的。比如,军休干部在学习之余,可以到家庭医生工作站测测血糖、血压,可以到工会驿站看书、打球,还能享受社区组织的免费理发等志愿服务。社区居民在享受社区服务之外,还能通过市老年大学的网上报名系统,参与到军休老年大学的学习中。”黄冈市军休所所长邱索黎说。

军休干部孔火林居住在黄冈市军休所的院子里。平时,除了在军休老年大学参加手机摄影和合唱班的学习,他没事就会到跑步机上活动活动,到工会驿站里看看书。他说:“和刚退休那阵儿相比,现在的生活充实了许多,作为一名军休干部,我很满足。”

湖北省军休老年大学黄冈市分校挂牌以来,在省退役军人事务厅的指导下,学校秉持“政治建校、特色建校、服务建校、从严治校”的办学理念,牢牢把握“军”的本色与“红”的特色。截至目前,学校共开设线上线下课程12门,累计培训军休人员600余人次。

“我们践行共建共享共治理念,学校已成为军休干部的乐园。”黄冈市退役军人事务局副局长林国兵说。

生。

9月,湖北省军休老年大学随州市分校挂牌成立,在湖北省军休老年大学的支持下,学校的教学设施得到进一步完善。同时,学校还积极组织开展丰富多彩的教学实践活动,引导广大军休人员在传承弘扬光荣传统、宣传党的方针政策、服务于党和政府中心工作、共同缔造等方面的正能量作用。此外,学校还推行积分制,鼓励学员积极参与志愿服务活动。

一年多时间里,随州市“神农红枫”军休干部志愿服务队先后开展学雷锋进社区、老兵宣讲进校园、国防教育进小学等志愿服务活动60余场次,入选全国1000支“传承红色基因,赓续红色血脉”——退役军人关爱青少年志愿服务项目。

既要老有所学、老有所乐,又要老有所为。

12月27日,在湖北省军休老年大学湖北医养康复中心教学点,几名军休干部学员正忙着写春联。“这些春联都是要免费送给附近社区居民的,这样的活动,我们已经开展了几年时间。”教学点相关负责人说。

在湖北省军休老年大学的引领下,越来越多分校和教学点组织学员参与志愿服务活动。湖北省退役军人事务厅相关负责人表示,全省退役军人事务系统将严格落实军休人员“两个待遇”,通过推进军休老年大学建设等举措,用心用情做好军休干部服务保障工作,不断提升军休干部的获得感、幸福感、荣誉感、归属感。

荆楚老兵

湖北日报
省退役军人事务厅
合办



报演出,军休干部们表演太极拳。
武汉市军休三中心老年大学汇

